# 环境工程中城市污水处理研究

王闯明(山西天脊潞安化工有限公司,山西 长治 047500)

摘 要:城市环境问题一直都是提高综合实力的关键,城市环境与人们的日常生活息息相关,环境问题关乎着我国 自身的发展。伴随着我国现代化建设速度的不断加快,生态环境的问题相关部门对其不断进行调整。在现如今的环境工 程建设中,引起污染最严重的环境问题就是水污染问题,水污染问题也是当前环境工程中最重要的工作内容,也是环境 工程最难的点。本文针对环境问题对水污染进行了简单的阐述,并就其中问题提出了相应的解决措施。

关键词:环境工程;城市;污水处理

#### 0 引言

我国土地资源辽阔,城市人口过多,加之现代化社会 的发展过快,城市的建设速度得到了提升,因为速度过快, 所以在建设的过程中会出现各类问题, 尤其是相关工程的 质量问题, 在城市建设的过程中, 关键的难点就是城市的 污水排放问题。我国城市的污水处理工作一直是待解决的 问题, 但是我国相关处理污水的技术并不成熟, 如果强行 进行处理工作,容易影响城市居民的正常生活,对其经济 的发展也有一定的限制。

## 1 污水的主要来源

#### 1.1 工业废水

我国经济的发展绝大部分来自于工业,工业当中所产 生的废水也是城市污水的主要来源, 工业废水不仅在工业 企业当中产生,人们的日常生活中也会产生。近几年我国 在大力发展工业,提高城市的经济水准,对于一些工业来 说在日常的工作中就会产生很多的污水, 加之近几年我国 工业废水的不断增多,给我国城市环境带来了超负荷,并 且造成了极大的环境影响问题。在工业当中重工业的废水 排量较大,给城市的生态平衡造成了破坏,也给居民的目 常生活带来了影响。

## 1.2 生活废水

随着人们生活的不断提升,加之我国科学技术的进步, 人们在生活中会利用到很多大型设备,加大了水资源的使 用量,来自人们生活中的废水也随之增多了。城市中的废 水跟工业废水相互比较影响较低,但是也有一定的影响, 也会破坏整体的生态平衡。现如今我国很多城市的污水处 理工作体系并不完善, 所以很难将生活废水完全处理, 所 以在污水处理工作当中会发生一系列问题,给污水处理工 作增加了难度,导致了城市生态环境的不断恶化。

# 2 污水处理中存在的问题

#### 2.1 处理能力弱

根据一些资料来看,我国现在的污水处理能力跟发达 国家相比较,相关处理技术并不成熟,也很难达到发达国 家的效果,在管理工作当中也存在一定缺陷。随着我国城 市化建设的加快,城市之中日常废水排放量比较大,由因 我国污水处理工作相对较弱, 让我国污水的量越来越大, 因为技术和排放量相对不匹配,也给水资源的环境造成了 较大的影响[1]。

#### 2.2 雨水处理存在问题

到了相应的季节,会有雨季,雨季是我国相对宝贵的 自然水资源。但是由于雨水当中会存在很多有害物质,加 之我国雨水处理技术能力相对较弱, 让雨水不能满足城市 人民的使用需求。为了能够解决城市水资源短缺问题,相 关技术人员需要加强污水处理能力,解决城市中供水需求 问题。相关技术人员也可以加强雨水的收集,通过一系列 技术手段提高雨水的二次利用。但是在实际的生活中, 我 们不难看出雨水的收集能力并不强,这对于水资源造成了 严重的浪费现象,而且也加大了污水的流量。

#### 2.3 投入不足

在城市污水处理的过程中需要很多设备支持和技术支 持, 更需要相关的技术人员对其进行研究, 长期的研究工 作能够让水污染处理技术更加完善, 但是现如今相关部门 对于此方向的投资力度并不高。整体的污水处理系统是比 较复杂全面的工作, 污水处理能够降低水污染发生的概 率,还能够改善城市的水循环工作。如果城市环境得到了 优化, 再加之引用先进的技术能够改善水资源的整体环境 问题。但是此类建设需要很长的时间,再加上先进设备的 应用,需要很多的投资资金。但是现如今很多部分对此的 投资力度并不高,导致了我国水处理工作的不完善,让其 自身的作用不能充分发挥,水处理技术如果不完善,给人 们的生态环境造成了一定的影响,不能保证水资源处理工 作的稳定运行,导致了水资源处理技术的滞后,我国较发 达的城市还有污水处理技术,但是一些小的城市或者乡镇 没有污水处理基地,从而堆积了污水量[2]。

## 3 加强城市污水的处理措施

#### 3.1 城市污水二次循环利用

水资源随着人类社会的不断进步,变得越来越匮乏, 随着人们生活水平的不断提高,需要的设备越来越多,很 多设备都会应用到水资源,随着人口的不断加剧,水资源 短缺情况极为严重, 水资源短缺也成为城市建设的主要问 题。在各大城市建设过程中相关部门需要重视水资源的处 理工作,提高水资源的二次利用率;因此相关技术人员要 提升自身技术的应用,不断提高污水处理的技术,通过技 术节约水资源。相关管理部门还需要加大宣传力度,不断 引导人民群众对污水进行二次利用,还需让人们群众了解 污水中会存在的危害物质,基于此问题,需要让人们对此 有一个新的认知,从而提升水资源的二次利用率,通过一 系列的技术降低二次水源的危害物质,为人民群众提供健 康保障[3]。

#### 3.2 完善体系

城市污水处理技术一直在城市中发挥着至关重要的作 用,它可以提高整体水资源的利用率,还可以城市发展的 重要依据。城市污水处理技术能够改善城市的生态环境,保持环境的生态平衡,城市污水处理技术至关重要,污水的处理技术还会对我国的发展起到促进作用。为了能够提高水资源的利用率,相关技术人员在前期设计的过程中要根据城市的整体结构进行污水处理体系的建设;城市的污水处理体系前期需要做好整体布局工作,为日后的内部污水处理奠定技术,在污水进行处理的过程中分析处理能力,不断对其进行优化,提高污水处理技术的应用,对其系统进行优化。

#### 3.3 加强管理力度

城市的污水处理技术与相关部门需要进行配合, 二者 管理制度的相互融合能够提高污水处理的力度, 加强污水 处理工作的进度,为城市的污水处理工作奠定工作基础。 做好污水处理系统的管理工作能够保证污水处理技术的高 效应用, 让相关技术能够充分发挥出作用。每个城市的污 水处理工作内容是不相同, 所以相关工作人员根据实际情 况进行污水处理工作,相关的管理力度要建立在处理体系 之上,相关体系的完善能够加强部门和部门之间的协作能 力,不断提升污水处理的效果,让污水体系得到优化。管 理部门要对人员素质提出要求,要求相关工作人员能够跟 上社会的发展,不断学习先进技术和相关工作理念,并且 在学习的过程中接受先进技术,不断提高自身的操作能力, 为日后的处理问题打下坚实基础,提高相关工作人员处理 问题的能力。工作效率是员工责任心的问题,如果一个员 工没有工作的责任心,会降低工作效率和质量,所以加强 工作人员责任心,对污水处理工作有至关重要的作用,提 高责任心可以让工作人员重视自身工作,对自己的工作不断负责,认真对待水污染处理工作,加强自身的写作能力,给相关技术人员提供互相交流协作的机会,互相总结经验不断进行融合,提高工作重点的把控,构建一个高效的工作团队,加强对城市污水的处理。

## 4 结论

综上所述,城市污水问题已经给我国城市建设带来了 较大的影响,由于各方面因素的问题我国污水处理技术工 作并不理想,在一定基础上破坏了城市的生态平衡。污水 带来的不仅是环境问题还会给人们的日常生活带来困扰, 所以相关部门一定要重视污水处理工作,不能让污水问题 限制我国的发展。为此,相关工作人员要结合先进技术进 行污水处理工作,并且从过去的工作中总结出经验,从多 个方面展开相关工作,做好污水的处理工作。

#### 参考文献

- [1] 孙浩议. 环境工程中城市污水处理技术的应用探析 [J]. 大众标准化,2021(04):38-40.
- [2] 王廷魁. 环境工程中城市污水处理存在的问题及优化策略[]]. 中国资源综合利用,2020,38(11):202-204.
- [3] 王璇. 城市污水处理在环境工程中的重要性和优化建议 [1]. 大众标准化,2020(16):163-164.

#### 作者简介:

王闯明(1986-), 男, 民族: 汉, 籍贯: 山西省吕梁市, 学历: 大专; 现有职称: 初级工程师; 研究方向: 城市污水处理工艺选择与优化分析。

(上接第174页)经达到了一万多座,在德国以及法国也 都有建设生态塘处理系统,大概有3000座以及2000座, 这些污水处理系统有的是单独进行使用的,有的是同别的 处理设施进行融合。在我国一些城市之中, 由于具备较好 的地理环境, 也能全面运用农田灌排渠道, 还能借助城市 附近的废地以及低洼塘等,采取针对性的污水处理系统, 将生产以及生活污水更好地运用起来,利用生态系统,不 但可以有效处理污水,还能确保污水的无害化以及资源化, 有助于促进可持续发展。除此之外,还可以运用人工湿地 系统以及蚯蚓生态滤池等。根据相关研究显示, 蚯蚓生态 滤池对于 CODer 的去除率在 85% 左右,对于 BOD,的去除 可以达到 93% 左右,对于 SS 的去除可以达到 90% 左右, 通过蚯蚓生态滤池的有效处理,可以极大地降低污泥产率, 同普通的活性污泥法进行对比,该处理技术的固体废物较 少,而且还能降低对剩余废物的处理费用,不但处理效率 非常高,对于能源的消耗还很少,且还具有较低的产泥率。

#### 3.4 改良型 A2/0 工艺

该工艺也属于改进型工艺,是在传统型和其他变形工艺的基础上完善而成,从而可以有效达到脱碳除磷的效果。同传统的处理工艺进行对比,该工艺在其基础上增设了缺氧池,极大地增加了反硝化菌的活性,提高其内回流比,有助于增强脱氮能力,如果处在低溶解氧的环境中,能够达到同步硝化反硝化的目的,有利于更好地处理泥龄问题,减小它对脱氧除磷的阻碍。该统一不但具备较高的充氧效

率,而且还很方便日常的维护管理以及运行管理,对于悬挂链曝气装置而言,它还对池体没有较高的要求,可以借助砌石结构,来提高该工艺的地形适应能力。除此之外,因为保持低溶解氧状态,达到了同步的消化反硝化 SND。现阶段,有很多污水处理厂都在运用该工艺,而且还收获了显著的效果。

## 4 结论

综上所述,城市的污水处理工艺不应该盲目参考其他城市的污水处理工艺,应当选取出符合自身情况的污水处理技术,同时还应当确保其经济性,也应方便进行管理。通过上述几个工艺的实际运用,可以看出都能获得较好的效果,具备一定的发展前景,可以大力推广发展,这将有助于提升我国的污水处理工艺,促进城市的持续发展。

#### 参考文献

- [1] 姜雅雯,李申,黄茜.中小城镇污水处理工艺选择的优化分析[]].资源节约与环保,2019(06):99.
- [2] 高海平. 城市污水特性分析及处理工艺选择研究 [J]. 山东工业技术,2019(13):289.
- [3] 姜均达,吴勇远.城市污水处理厂生物脱氮除磷工艺的选择分析[]].绿色环保建材,2018(01):155-156.

#### 作者简介:

李庆兵(1974),男,民族:汉,籍贯:山西长治市人,学历:本科,现有职称:助理工程师,研究方向:环境工程。